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2a. Lista de Exercicios de Equacgoes Diferenciais Aplicadas

1. Resolva as seguintes equacoes diferenciais.

Respostas:
(a) y —30y =0, y=Cp e 4 (Cy b
(b) y"+y=0, y = C1 cos(z) + Casen(z)
(c)y"+6y’ +9y=0 y=C1 e 3% 4 Cy ze3”
(d) y "+ 2y +3y=0 y = C1 e ®cos(v/2 x) + Cy e *sen(v/2 x)
(e) y” —5y =0 y = eB/27[Crcosh((v29/2) x) + Casenh((v/29/2) z)
() y” —y'+2y=0 y = Cre " 4+ Cqe® + Cze?®
(g) vy" 3y”+3y —y=0 y = e*(Cy + Cox + C32?)
(h) yw +2y"+y=0 y = (C1 + Cax)cos(z) + (C3 + Cyx)sen(x)
(i) ¥y —y=0 y = C1e” + Coe™" + C3cos(x) + Cysen(x)
(3) ¥ +5y " =0 y = C1 + Cox + C3a? + Cye™™

2. Determine a solucao geral das seguintes equagoes diferenciais utilizando

(a) O método dos coeficientes a determinar.

(b) O método dos operadores.

Respostas:
(a) v — 4y = 3™ y = Cre'® 4+ Che™® — (1/2)e2"
(b) 2y”+3y +y=2? y=Cre @ + Coe /2 + 22 — 62 + 14
() y"+2y’'+y=2e"" y = (CL + Coz)e ™ + z2e 7
(d) y"+2y’=3+4sen(2x) y = C1 + Coe™ 2" + 32/2 — (sen(2x) + cos(2z))/2

3. Determine a forma apropriada da solugao particular y, para se utilizar o método dos coeficientes
a determinar. Nao calcule as constantes.

Respostas:
(a) y" —2y"+y' =a’+2e" yp = 2(Ax3 + Ba? + Cx + D) + Ex?e”
(b) ¥y + 4y " = sen(2z) + ze® + 4 yp = Az? + (Bx + C)e® + x(Dcos(2x) + Esen(2z))
(c) Yy +2y " + 2y " = 3e® + e Tsen(x) yp = Ae® + ze *(Bcos(z) + Csen(z))

4. Determine a solucao geral das equacoes diferenciais utilizando o método de variagao de para-
metros.

(a
(b
(c
(d

"+y=tg(x), 0<z<m/2
y"+4y' +ay=2"2e"% >0

"+ 4y =3 cossec(2z), 0 <x < m/2
y"+y'=tglx), 0<z<7/2

) Y
)
) Y
)

Respostas:



Universidade Federal Fluminense - Departamento de Matemaética Aplicada - 2° sem 2010

(a) y = Cicos(x) + Casen|(z) — cos(x) In(sec(x) + tg(z))

(b) y=e22(Cy + Cox — In(x))

(¢) y=cos(2z) (Cy — 3z/2) + sen(2x) [Co + (3In(sen(2x)))/4]

(d) y = C1 + Cycos(x) + sen(x) [Cs — In(sec(x) + tg(x))] — In(cos(z))

5. Resolva os seguintes problemas de valor inicial.

(a) 9y " +6y ' +82y=0, y(0)=-1, y'(0)=2
(b) y"+4y +4y=0, y(-1)=2, y'(-1) =1
() 6y”’+5y”+y =0, y(0)=-2, y'(0)=2, y"(0)=0
(d)y"+y== y(1)=0, y'1)=1

(e) y

Respostas:

(a) y = e */3[—cos(3z) + (5sen(3z))/9]

(b) y = e2@(7 + 52)

) y =8 —18¢%/3 4 8e=o/2

)y

)y

"+4y=sen?(2x), y(r) =0, y'(7r)=0

(c
(d
(e

= —cos(m -1 4z
—(cos(27))/6 + (cos*(27)) /4 + (sen*(27) — cos*(2x))/12

6. Determine os intervalos nos quais se tem certeza da existéncia de solucoes.

Respostas:
(a) y" +4y " +3y=2x —00 < < 00
(b) zy " + (sen(x)) y " + 3y = cos(x) r<0ouz>0
(c) z(z—1) y?" +e*y " +422y=0 r<0oul<z<louz>1
(d) y" +zy "+ 2%’ + 2%y =In(x) x>0

7. Use o método de reducao de ordem para encontrar uma segunda solugao de cada equagao dife-
rencial proposta.

Respostas:
(a) 2%y " +3xy ' +y=0, >0; yi(x)=a" yo(z) = 271 In(x)
(b) x y "—x(z+2)y ' +(x+2)y=0, >0; yi1(x) =2 ya(z) = x€”®
(c) zy" —y'+ 4az3y =0, >0; y(v) = sen(x?) yo(x) = cos(z?
(d) (-1 y"—zy'+y=0, 2>1; yi(z) =¢" y2(z) =

8. Verifique que as funcgoes y; e y2 sao solucoes da equagao homogénea correspondente. Depois
determine uma solucao particular y, da equagao nao-homogénea dada.

Respostas:
(a) 2%y " — 2y =322 -1, >0; yi(z) =22, yo(z) =21 yp(z) = (1/2) + 22 In(x)
(b) 22y " —x(x+2y '+ (x+2)y =223 x>0; y1(x) =, yo(x) = ze® yp(z) = —222
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() ay” —(1+a)y' +y=2%*, 2>0; yi(z)=1+=x )=  y(z)=(r—1)e>/2

9. Resolva os seguintes problemas:

(a) Um corpo, com peso de 32 libras, acha-se suspenso em uma mola, distendendo-a de 8 pés

d

)

além de seu comprimento natural. Coloca-se o corpo em movimento deslocando-o de 1
pé no sentido “para cima”, e aplicando-lhe uma velocidade inicial de 2 pés/s “para baixo”.
Determine a posicao do corpo em qualquer instante, se a resisténcia do meio é desprezivel.
Determine também a frequéncia, o periodo e a amplitude do movimento.

Um corpo, com massa de 1 slug, acha-se suspenso em uma mola cuja constante ¢ 8 lb/pé.
Poe-se o corpo em movimento, a partir da posicao de equilibrio, sem velocidade inicial,
aplicando uma forca externa F'(t) = 16 cos(4t). Determine a posigdo do corpo em fungao
do tempo, se a resisténcia do ar é numericamente igual a 4 vezes médulo da velocidade.

Um circuito RLC em série, com R = 6 Ohms, C' = 0,02 Farad, L = 0,1 Henry, tem uma
voltagem de E(t) = 6 volts. Supondo que nao haja corrente inicial, nem carga inicial ao ser
aplicada inicialmente a voltagem, determine a carga subsegquente no capacitor e a corrrente
no circuito.

Um circuito RLC em série, com R = 6 ohms, C' = 0,02 farad, L = 0,1 henry, nao tem
voltagem aplicada. Determine a corrente subsequente no circuito se a carga inicial no
capacitor ¢ 0,1 Coulomb e a corrente inicial é nula.

Respostas:
(a) y = sen(2t) —cos(2t), w=2, T =7, R=+2

(b) y = (1/5) [e=?(2cos(2t) — 6sen(2t)) + 4sen(4t) — 2cos(4t)]

(c

)
)
)

Q(t) = (3/100)(e™2% — 510 4 4), I(t) = (3/2)(e 1" — =)

(d) I(t) = (5/4) (e~ — e~10%).



